

Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden
A KIADÓHIVATALBAN
hová
lap szellemi részét illető
közlemények küldendők
Kiadóhivatal:
Wekál János könyvkereskedése
hová
az előfizetések és hirdetések
bérmentesen küldendők.
Kéziratok nem adtnak vissza.

KÖZÉRDEK

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy
vidékre postán küldve
egész évre 4 frt,
félévre 2 frt,
negyedévre 1 frt.
Hirdetmények díja:
3 hasábos petit sorért, vagy
ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdíjért külön 30 kr.
Nyilttér óra 15 kr.

Klapka György

1820—1892.

Folyó hó 17-én reggel hajnali 5 órakor meghalt Klapka György, szabadságharcunk egyik legnagyobb alakja. Hetvenkét évet élt, melynek legdicsőbb, világra szóló részét oly fiatal korban írta be a történelem lapjaira, midőn a legtöbb ember még pályája elején rója le kenyeret kereső mindennapi munkáját.

A magyar szabadságharc tábornokai közül soknak nevéhez fűződik a dicsőség hervedhatlan koszorúja; soknak neve elváthatatlan nagy győzelmek, fényes hadi tettek sorozatától. Ezek legelső sorában Klapka állott, mint szervező és hadvezér. Bem apónak népszerűsége is nagy volt, de ez sem terjedett ki oly széles körre, mint Klapkáié, kinek nevét és tetteit a nép dalaiba foglalta. Klapka fényes hadvezéri tehetsége és hadi szerencséje méltó volt nemes jelleme nagyságához, rendkívüli idők rendkívüli férfa volt. Szent Tamás ostroma után ő vitta ki az első győztes csatákat Tokajnál, Tarcalnál, Keresztúrnál; diadalmasan közdött Kápolnánál, Verpelétnél; Tápió, Bicske, Isaszegh, Nagy-Sarló szaporították hősi érdemeit. Midőn már gyász borult a nemzet igazságos ügyére, mikor a magyar seregek le tették a fegyvert s oly sok nagy emberünk jutott a legszomorubb sorsra, egyetlen pont maradt meg, ahol sértetlenül lengett a nemzeti zászló: Komárom várfokán, ahol Klapka György parancsolt.

És amikor 1849 október 2-án és 3-án a bánat és szomorúság megrendítő jelenetei között átadta a bevehetetlen várat, azt oly feltételekhez tudta kötni, melyek tiszteletet parancsoltak. Ővé volt az utolsó csata, az utolsó győzelem s az utolsó szó. „Lelépünk a térről, — így szólott utolsó napiparancsában bajtársaihoz — mert a haza kívánja, melynek tovább is leend szüksége hű fiaira; lelépünk, mert szent tartozásaink vannak azon haza iránt, mely úgy lehet fennmaradásunkban leli a jövő minden vigaszát.”

A száműzetésbe ment Klapka ép oly nagy maradt a kültőlön is. Karddal és tollal szolgálta hazája érdekeit. Vezére volt a emigrációnak, de midőn 25 évvel ezelőtt megtörtént a nemzet nagy kibékülése, a koronázás után ő is hazajött s a közgazdasági, különösen közlekedési vállalatok létesítésén fáradozott.

A legrokonszenvesebb, legnemesebb jellemek egyike volt. „Mint villám az öreg tölgyet lesújtja, úgy halt meg Klapka tábornok hirtelen. Lelke a dicsőség fényét megtalálta a halálban újra, az égben fent és a földön lent. És ez a dicsőség örök a menyben, örök a földön is. A sir mintha nem volna sötét, mintha napfény kelne belőle s a nemzet gyászdale, mintha a nemzeti feltámadás riadója lenne.”

Áldás emlékére!

Klapka György pályája.

1820—1892.

Ha egy katonai író Európa hadtörténelmét az elmúlt ötven év alatt néhány lapra le akarná írni, kénytelen volna e néhány lapon Klapka György nevét felemlíteni.

A XIX. század második felében Magyarországnak több hírneves nagy férfa volt, kiknek a külföld is ismert és méltányolt; azonban ezek közt, mint európai személyiséget, kik az európai események fejlődésére közvetlenül és döntő befolyást gyakoroltak, úgy a diplomácia terén, mint az európai csaták mezéjén csak hármat ismert el a világ. E három férfi: Kossuth, Andrássy és Klapka.

Mindenki ismeri ez országban a honvédtábornok, Klapka működését 1848—49-ben; mindenki ismeri győztes csatáit, komáromi kirohanását és végre a várórség megmentését, midőn az ellenségnek a személyére vonatkozó kedvező ajánlatát és szavakkal utasította vissza. teljessétek az általam követelt feltételeket a kapitulációra nézve és engem végezzenek ki.

E római nagylelkűsége még a véres Haynau is megdöbbent és nem merte Klapka személyét a kapitulatio feltételei alól kivonni.

Mindent az egész ország tudja, de a mit csak kevesen tudnak, az a szakadatlan, egész Európára kiterjedő működés, melyet Klapka negyven éven át Magyarország érdekében a hatalmak tanácsaiban folytatott.

Klapka e nagyszerű működését a lefolyt negyven év alatt nem csak a magyar politikusok nem ismerik teljesen, de még az osztrák-magyar diplomácia körében is Klapka jelzett működése nincs oly élesen körvonalozva, mint ama külföldi diplomaták és államférfiak közt, kik a török szultán, Bismarck és Napoleon herceg intimusai közé tartoztak.

Még ezelőtt harminc évvel rossz szemmel nézték az osztrák hadseregben azokat a cs. k. katonatiszteket, kik a hivatalos iskolakönyveken kívül más katonai műveket is olvastak, vagy külföldi katonai lapokat jártattak; az ilyen Federfuchs-ot az ezredes nehezen tűrte az ezred tisztjei közt és ha megmaradt tudományos hajlamai mellett, addig bosszantották őt az elűjárók, míg vagy elhagyta a katonai pályát vagy pedig mint százados nyugdíjba lépett.

Klapka, ki 1820-ban született Temesvárt, hol atyja polgármester és két ízben országgyűlési követ volt, már 1842-ben bejutott a bécsi magyar gárda tisztjei közé, kik magasabb katonai kiképzésben részesültek — cum grano salis.

Az öt évi tanfolyamot bevégezvén, kinttatásul mint főhadnagyt elhelyezték a 12-ik számú határorérezredbe. Itt aztán a tudós főhadnagyt, kinek adósságai is voltak, az elűjárók üldözni kezdték és Klapka kilépett a hadseregből azzal a szándékkal, hogy Indiába utazik s Randsid-Sing Lahore királya seregében szolgálatot vállal.

Elutazása előtt a telet rokonainál Erdélyben töltötte (1847—48) s itt találta a párisi februári forradalom híre. Ekkor aztán érezte Klapka, hogy nem szükséges Indiába utazni, mert saját hazájában is nyílik számára rövid idő alatt működési tér. Szébenbe utazott és onnét felment Pestre, hova a márciusi napok után éppen a váltság legfelszültebb pillanatában érkezett.

Első kiküldetése inkább politikai, mint hadi volt Gál Sándorral és Hajnikkal együtt vitte Batthyány kiáltványát a székelyekhez, melyet az ő magyar nép mindennütt lelkesedéssel fogadott. Nemsokára azonban tisztán katonai megbízatást is nyert. S ettől fogva őt folytonosan a katonai pályán találjuk, mint hű harcost a forradalom végéig.

Már 1848. júniusban mint százados lépett a 6-ik honvédszázalóba; részt vett a déli táborozásban s jelseben Szent-Tamás ostromában, szeptemberben őrnaggyá lett s a komáromi vár erődítésén dolgozott; októberben pedig a pozsonyi sáncolások vezetésével bízott meg. Novemberben mint tábornoki főnök tétettet át Kis Ernő hadtestéhez.

A moóri csata éjjelén érkezett Pestre, hogy a Schlick ellen induló Mészárosnál vegye át a tábornoki főnökséget. A további hadműveletekre nézve az ő tervét fogadták el s a siker meg is mutatta helyességét. Mészáros azonban megveretvén Kassánál, odahagyta a vezértséget s az ideiglenesen Vetternek átadott miniszteri tárcsa átvételére Debrecenbe sietett, hadtestét, Klapkára bízván, ki, mint akkor már ezredes, átvette a vezérletet s megfordította Schlick szerencsését. Az általa vívott tarcali, kereszturni és tokaji csaták voltak a fiatal honvédségnek tulajdonképp első győzelmei a rendes és fegyelmzett császári hadsereg fő-

lött. Sikerült meggátolni Schlick átkelését a Tiszán és időnyerni Görgeynek felső-magyarországi hadjárata szerencsés befejezésére, kivel febr. 10-én egyesült Kassán.

Dambinszky nevezetvén ki fővezérré, Klapka önálló működése is megszűnt, de jó hírneve már meg volt alapítva. Dembinszky alatt részt vett a kápolnai csatában, hol 3000 emberével a jobb szárnyat képezte s Verpelétt kellett megvédenie. Görgey azonban, kinek ide kellett volna jönnie, 10,000 emberével nem jelenvén meg, Klapka három órai heves csata után kénytelen volt visszavonulni.

A diadalmas tavaszi hadjáratban Klapka mint az első hadtest vezére vett tevékeny részt. A tápió-bicskei csatában egy darabig maga küzdött Jellasics ellen; visszanyomatván, a harmadik hadtest megérkezévével újra kezdte a csatát s meg is nyerte. Isaszegnél a fővezér Görgei, Damjanich és Aulichkal egyenlően osztozott a nap dicsőségében. Nagy-Sarlónál is a falu bevételére ő érdeme volt.

Görgey ezalatt hadgyűminiszterré lett, de a hadseregnél akarván maradni, Klapkát küldötte helyettesül Debrecenbe. Nagy tevékenységet fejtett ki a rendtelenségben talált ügyek rendezése és a hadjárat terveinek készítése körül egyaránt. Május végén, Buda bevételé után, Görgey személyesen akarván átvenni tárcáját, Klapkát küldötte a komáromi vár s azzal a dunántúli hadjárat vezetésének átvételére. Midőn július 11-én a Duna jobbpartjára szándékolta átkelés Görgeynek nem sikerülvén, a balparton kényszerült visszavonulni, Klapka tábornok mint komáromi várparancsnok maradt vissza. A vár ereje 18,000 emberből, 14 lóból, 48 táborig és 3500 várágéból állott. A vár biztosításában, hadai gyakorlásában s általában minden intézkedéseiben páratlan erélyt fejtett ki s nagy szakértelmet tanusított.

Görgey aug. 13-án letette a fegyvert; pár nap mulva Damjanich átadta Aradot. A többi hadtestek vezérei is kényszerültek követni a szomorú példát. Egyedül Komárom szűz falai védték még Klapkát, de egy elszigetelt pontot, legyen az bármily erős, egy legyőzött forradalom után tartani lehetetlen.

Komárom becsületos feltételek mellett kapitulált október 2-án. Klapka, kinek tábornoki rangját az osztrákok is elismerték, Ujházy kormánybiztossal rögtön külföldre utazott. Hamburgban vendégszerető fogadtatásra talált, de sokáig itt nem időzött, hanem Ujházytól elválva, Londonban telepedett meg. Itt írta meg 1850-ben „Emlékiratait” a magyar szabadságharcról, melyek jelenleg is történelmi forrásul szolgálnak. Majd Svájca ment, hol polgárjogot is szerzett, onnan pedig Franciaországba.

Kevesen fogják tudni, hogy egyedül Klapkának lehet köszönni 1848—49-ben, midőn Windisgrätz Magyarország meghódítására előrenyomult, azt a genialis tervet, mely hazánkat az osztrák inváziótól megmentette.

A honvédelmi bizottság, mely Budapesten székelt, Klapka tervét fogadta el, mely abból állt, hogy Budapestet fel kell adni, de egyszerűen egy diverzió által észak felé a Bányavárosokban Windisgrätzet a fővárosban le kell kötni, hogy ne nyomulhasson a magyar kormány nyomába Debrecenbe, s legyen időnk egy új magyar hadsereget szervezni. Annak ellenére, hogy a közvélemény előtt Budapest feladása népszerűtlen volt, a honvédelmi bizottság mégis belátta Klapka tervének ropant előnyét, így nyomult aztán Görgey észak felé, míg a kormány a hadsereg másik részével Debrecenbe és a Tisza balpartjára vonult.

Klapka akkor is, midőn korlátlan hatalommal bírt, az ellenfél iránt mindig humanusnak és nagylelkűnek mutatta magát; így például, midőn Károlyi Lajos grófot Pozsony környékén elfogták s nála kompromittáló papirokat találtak, melyek által a hazaárulás konstatálva lett és Károlyit Komáromba kísérték, Klapka mentette meg Károlyi Lajos életét. A nép széjjel akarta őt tépni és a rögtönítélő bíróság kimondta a halálos ítéletet, de Klapka póvizsgálatot rendelt s ezáltal a szerencsétlen fogoly kivégzését megakadályozta.

De nemcsak a hazafiatlan magyar mágnást mentette meg Klapka a biztos haláltól.

Minden időben és mindenütt, a hol csak tehetett, kegyelmet osztott és elnézést gyakorolt; a harcban vakmerő és a harc után kegyelmes, éppen ellenkezője volt az osztrák vezéreknek, kik a harcban remegtek és a harc után

kegyelmet nem ismertek. Klapka európai működése és életpályájának kevésbé ismert, de azért nem kevésbé fényes második része 1859-ben, az osztrák-francia háború idejében, kezdte felbreszteni a világ minden nagyobb államférfijának és az európai kabinetek figyelmét.

Klapka 1859-ben egy francia diverzióra nézve Magyarországon oly hadi tervet készített, mely abban az időben a francia, orosz és porosz katonai kapacitásokat bámulatra ragadta.

III. Napoleon e terv által biztosítva volt, hogy még veresége esetében is az osztrák hadsereg nem lépheti át a francia határt, győzelem esetében pedig III. Napoleon e terv folytán akkor köthetett békét, mikor akart. — Solferino után az osztrák még bátran folytathatta volna a háborút, de Klapka tervét tudomásul vévén Villafrancánál az osztrák császár, rögtön létre jött a béke.

Klapkának köszönheti a magyar nemzet, hogy a forradalmi felkelés veszélyeitől megkíméltetett és nem történt a nemzet egy új érvágás, mint azt a reakció 1859-ben az agent provocateur által meg akarta kísérelni.

Klapka óva intette a nemzetet az izgatók ellen; ő biztosan akart előrehaladni egy francia hadtest élén, melynek háta megett szerverte volna az új magyar hadsereget.

Nem volt titok, hogy 1860-tól egész 1866-ig (a porosz-osztrák háborúig) Klapka egész erélyvel visszatartotta a magyar nemzet mindenféle konspirációtól vagy pucstól és így szólt: „A magyar nemzetet forradalom és rázkodtatás nélkül meg fogja kapni a personális uniót. Ez csak idő kérdése.”

Midőn Bismarck 1866-ban felakarta használni Klapkát és a magyar nemzetet egy diverzióra — a vereség eshetőségére — Klapka csak úgy fogadta el a missiót, hogy Bismarck megígérte neki, hogy Poroszország ki fogja eszközölni a győzelem esetére Magyarország számára a personális uniót.

Bismarck meg is tartotta szavát, miután a nikolsburgi preliminárak egy pótcikkében az osztrák császár kötelezte magát a personális uniót megadni. E szerződést III. Napoleon revíziója alá bocsátották és III. Napoleon e pótcikket sajátkezűleg — mint Franciaország érdekében — kihúzta.

Az 1867-iki kiegyezés után Klapka kérdést intézett Andrássy Gyula gróf miniszterelnökhez, hogy vajjon a kormány nem ellenzi-e az ő hazatérését. Megkapván a választ, hogy mindenki csak örvendeni fog visszajöttének, 1867 nyarán nejevel, D'Arbonin Inez assonnyal, kit Franciaországban vett el, haza költözött Magyarországra. A Deák-párthoz csatlakozott „Ha szerződést kötöttünk,” mondá, „meg is kell tartani. Különben is igen okos dolog volt, hogy a szerződést megkötöttük, mert fegyverrel se vihathunk volna ki többet, mint a mit általa elértünk.” Klapka, mint az illavai kerület képviselője, két ízben volt az országgyűlés tagja s a hetvenes évek elején szerkesztett egy „H a z a n k” című napilapot is. Ő pendítette meg először a tervet, hogy a budai vár stratégiai karakterét szüntessék meg, mert hadi célokra úgy sem alkalmas többé s csak hátráltatja a főváros fejlődését. Klapkának egyik fia Braziliában él, mint kereskedő.

Európai hadvezéri működésének legmagasabb fokát érte el Klapka a török-szerb háború alkalmával 1875-ben, mert a haditervet, melynek alapján oly fényesen megverték a szerbeket, Klapka készítette; az egész terv — úgy a mint azt keresztül vitték, a Klapka sajátja és halhatatlan műve.

Ez idő óta Klapka a portánál a legnagyobb becsben állott. Később az orosz-török háború kitörvén, Klapkát meghívták a török haditanácsba és szava Stambulban a legnagyobb súlyjal bírt.

Azonban egyszerre csak észrevette Klapka, hogy a török nagyurak iránta meghidegültek és többé nem hívják meg a haditanácsba. Mélyen sértődve e bizalmatlanság által, Klapka elutazott. Csak évek múlva tudta meg a nagyvezértől, hogy az orosz diplomáciának sikerült volt akkor a szultánnal elhitetni, hogy Klapka a haditanácsban történetekről Bécsbe referál Andrásynak.

Később aztán kiderült, hogy az orosz gyanúsítás ármány, melynek célja volt Klapkát eltávolítani a szultán oldala mellől.

Klapka a haditervek készítésének nagymestere volt. Ez nála az a bizonyos valami, a mit könyvből megtanulni nem lehet; ez az az inspiráció, mely nélkül sem író, sem hadvezér, sem államférfi kitűnő nem bír felmutatni. Ez teszi Klapka nevét is halhatatlanná.

Figyelmeztetés a szőlős gazdáknak.

Morágyi István vincelérképezdei igazgató ur f. május hó 24-én kedden d. e. 9 órakor a kezelése alatt levő őrhelyi szőlőben a szőlőragya (peronospora viticola) ellen annyira sikeres permetezés hatását s gyakorlati alkalmazás módját fogja bemutatni az általa használni szokott Vermorel féle „Éclair” permetezővel, s ha eddig megérkezik az újabb nagyon dicsőrt s általa e célra meg-

rendelt „Austria” nevű s általában minden permetezővel, mely rendelkezésre fog állani. A bemutatás későbbie marad, ha tiszta derült idő nem lesz. A szőlős-gazdák saját érdekük ellen cselekednének, ha nem élnének a kínálkozó kedvező alkalmossal s tömegesen megjelenve, személyesen nem igyekeznének meggyőződni, hogy miként kell ezen jövőre már nélkülözhetetlen gazdasági eszközzel bánni? melyik permetezővel lehet legjobb munkát végezni, s melyik felel meg leginkább az ő körülményeinek s tehát, hogy melyiknek megrendelésére határozza el magát? Mert egészen tisztába kell lennünk a következő dolgokkal:

1. hogy a szőlőragya pár év óta rohamosan lépett fel szőlőinkben s ha nem védekezünk ellene elveszítjük az idei termést, sőt a szőlőtők megbetegedése miatt a következő éveket is.

2. hogy a szőlőragyát egy elődi gombafaj okozza, melyet pusztá szemmel is lehet látni a beteg szőlő levél alsó lapján, olyan formán mintha cukorporral lenne behintve, vagy mintha ott só virágozott volna ki.

3. hogy egészen bizonyos, hogy különböző rézgálic keverékekkel ezt a gombát ellehet pusztítani, ha már mutatkozik, s meg lehet akadályozni a fellépését, ha szőlőnk még inficiálva nincs, mert a szőlőnek meglocsoltt zöld részeit ez a szer annyira megedzi, hogy a gomba azokon tenyészeni nem képes.

4. hogy ez a védekezés utánjárást s némi költséget is igényel, de mindkettő bőven megtérül a biztosan megmenthető termés révén, míg ha tétlen önmegadással nézzük a veszedelem tovarapódzását, arra ébredünk, hogy már augusztusban minden szőlő levél leadul, az aprón maradt bogyók éretlenek s fanyarok maradnak s jövő évben (a mint már az idén is szomorú szívvel tapasztalhatjuk) karikáink teljesen kiszáradnak, vagy csak itt-ott vetnek egy-egy gerezdnélküli nyomoruságos hajtást. Ellenben igen sokan láthattuk, hogy a Morágyi igazgató ur udvarán levő permetezett szőlőtők késő ősszel is szépen virítottak*) s az idén is jócskán rakva vannak gerezddel.

5. hogy ugyanazon permetezési eljárással melyet szőlőinkben kell alkalmaznunk, védekezhetünk azon gomba betegség ellen is, mely egy idő óta minden évben tönkretesz a dinnyét, burgonyát, paradicsom almát, elcsufítja s betegé teszi rózsatünetet, körtve és barack fáinkat, s egyuttal termésünket is megsemmisíti.

A m. kir. földmíveléügyi miniszter a permetezési eljárásra nézve nagyon részletes „utmutatást tett közlé, melyet országszerte szét fognak osztani a szőlős-gazdák között s melyet lapunk mai számban mi is egész terjedelmében közölni megkezdünk, hogy abból mindenki kiszámíthassa a saját gazdaságára nézve, hogy mi a teendője? s mi lesz az avval járó kiadás?

A permetező készülék ára az anyag s a szerkezet szerint különböző, a legjobbat be lehet szerezni 20 frton, de van már 17 frtos sőt 13 frtos ilyen eszköz is.

A nagyobb gazdáknak, kiknek több holdra menő szőlőjük van, több permetezőt kell beszerezniök, a félholdas vagy még kisebb gazdák 6-on, 8-an szövetkezőve hozhatnak egyet s így a költség nagyon könnyen hozható s alig jöhet számba, mivel az eszköz jó gondozás mellett több évig eltart.

Ne nézzük összedugott kézzel szemmelátható romlásunkat, hanem jöjünk össze valamennyien, a kiket érdekel, okuljunk a látottakon s határozzuk el magunkat erélyes cselekvésre, mert a példabeszéd szerint: késő bánat eb gondolat.

a+b

*) Termésüket s fájukat jól megárlélták.

Belügyminiszteri rendelet a magyar állam-polgárság kötelekéből való kiválás körüli eljárásról.

23901 szám/1—i

A magyar állampolgárság megszerzéséről és elvesztéséről szóló 1879. L. t.-c. végrehajtása tárgyában 1880. évi január hó 5-én 584. sz. a. kibocsátott körrendeletnek az állam kötelekéből való elbocsátásra vonatkozó részét, az ide irányuló kérvényeknek gyorsabban letárgyalhatása szempontjából, a honvédelmi és pénzügyi m. kir. miniszter urakkal egyetértőleg, a következő pótrendelésekkel egészitem ki: 1. Azon magyar állampolgárok, kik Ausztriába, a német birodalomba, vagy Szerbiába kívánnak kivándorolni, kötelesek az illető állam kötelekébe leendő felvételükre vonatkozó hatósági igérvényt mutatni be, mely is hatályának lejártá esetén megújítandó. 2. Ha özvegy nő k. gyermekkel, vagy kk. árvagyermek törvényes gyámja vagy gondnoka beleegyezésével folyamodik elbocsátásért, az elbocsátási kérvény felszerelésének kiadásaitól az 1877. XX. t.-c. 113. §-ának 4. pontjában előírt gyámhatósági jóváhagyás is megkivántatik. 3. Az elbocsátási kérvényekhez csatolni szükséges közértesítő bizonylatok azon záradékkal, hogy az illető fél a kir. adóhivatalnál előírt valamely köztartozással van-e vagy nincs hátralékban? az illető m. kir.

adóhivatal részéről is mindenkor ellátandók. 4. Ha az elbocsátandó maga, vagy családjának elbocsátatni kért valamely finembeli tagja véd köteles korban áll, a vonatkozó állítási lajstrom kivonatok, ha pedig az illető véd köteles besoroztatott volna, az illető hadkiegészítő kerületi, vagy honvéd kiegészítő parancsnokságtól beveendő katonai törzskönyvi vagy honvédségi anyakönyvi lapok hiteles másolatai is a kivándorlás iránt benyújtott kérvényhez mindenkor hivatalból csatolandók. Azon esetben pedig, ha maga az elbocsátandó, vagy családjának valamely tagja még a hadsereg (haditengerészet), vagy a honvédség kötelekében áll, az az abból még végleg el nem bocsátatott: az úgy hoztam való felterjesztés előtt a véd törvény végrehajtására vonatkozó utasítás II. része 59. §-a (honvédségre vonatkozó II. része 55. §-a) 1-ső, 2-ik és 3-ik pontjai értelmében az illetékes hadkiegészítő-kerületi vagy honvéd kiegészítő parancsnoksággal szabályszerűen tárgyalandó. 5. Ha a kivándorlási engedélyért folya lodó beadványába mellélt okmányokból, nevezetesen az állítási lajstrom kivonatból, vagy a születési bizonyítványból a kivándorlónak hadmentességi díj kötelezettsége védelmezhető, tartozik ezen díj-fizetési kötelezettség teljesítését saját személyére, valamint díjköteles családtagjaira nézve igazolni és pedig vagy hivatalos (hatósági) nyugtájának, vagy más hiteles a díjköteles éveket és a lefizetett díjak mennyiségét feltüntető s a kir. adóhivatal részéről megerősített bizonyítványnak a kérvényhez való csatolása által. Az e részben hiányosan okmányolt kérvény a félnek kellő felszerelés végett visszaadandó. 6. A hadmentességi díj szempontjából ekként felszerelt, avagy pótoltt és az elbocsátási okirat kiállításához kivántó többi kellekekkel is bíró folyamodvány az illetékes kir. pénzügyigazgatóságnak (Budapesten a kir. adófelügyelőnek) oly felkérés-sel küldendő át, hogy a hadmentességi díj kivetése, illetve a már kirótt hadmentességi díj összeg megállapítása iránt a fennálló törvények és szabályok értelmében, különös tekintettel az 1880. évi XXVII. t.-c. 12. §-ára intézkedjék és az eredményt a jogerős kivetés alapján, az esetleg fennálló hadmentességi díjról évek szerint elkülönített s két példányban szerkesztett kimutatás csatolása és az iratok visszaküldése mellett Nagyságoddal három hét alatt közölje.

Az alispán feladata leendő azután az esetleg közölt kimutatás alapján folyamodót felhívni, hogy a tartozásaként fennálló hadmentességi díjat, a kimutatást kiállító község (város), vagy kir. adóhivatal pénztáráról fizesse be s az erről szóló nyugtát záros határidő alatt mutassa be. — Ennek megtörténte után a kimutatás egyik példánya és a befizetést igazoló nyugtátvány a vonatkozó összes iratok kíséretében, az elbocsátási okirat kiállítása végett az alispán által hozzám felterjesztendő. — Ezzel kapcsolatban megjegyzem még azt is, hogy a kir. pénzügyigazgatóság (adófelügyelőhöz), az oly egyének folyamodványai is átküldendők, kik a 21—35 év közötti hadköteles kort esetleg már túlléptek, mivel gyakran megtörténik, hogy a hadköteles egyének nem a 21—23 év közötti rendes korosztályokban, hanem több évvel későbbben (az 1889. VI. tc. 67 §. utolsó bekezdése szerint azon év végeig, melyben 36-ik életévüket betöltötték), állítatnak sorozás alá s így reájuk nézve csak jóval a rendes állítási kor betöltése után állapíthatatik meg az, hogy hadi szolgálatra alkalmatlanok s ez alapon hadmentességi díjat kötelesek fizetni, — tehát a 12 évre terjedő hadmentességi díj fizetési kötelezettség nem marad a 21—35 évek közötti időre szorítva, hanem esetleg a 47 éves korig, sőt figyelemmel az 1883. XLIV. t. c.-nek az elévüléséről szóló 90. §-ára, az 52 éves életkorig is kiterjedhet. — Végül felhívom Nagyságodat, hogy a fenti rendelkezéseknek pontos teljesítése mellett a szabályszeretlen felszerelt kérvényeket, hozzám időhaladék nélkül is mindenkor a kérelem teljesítésére vagy megtagadására irányuló véleményes jelentés kíséretében terjeszse fel és az innen Nagyságodhoz leküldött elbocsátási okiratnak rendszerint maga a kérelmező — és csakis kivételesen indokolt, sürgős esetekben s mindenkor Nagyságod felelőségére történőleg a kérelmező meghatalmazottja — kezeihez való eljuttatásának bejelentésén kívül az esetben, ha a kézbesítés belföldön történt, a t é n y l e g e s k i k ö l t ö z k ö d é s n a p j á t i s — külön sürgetés bejárása nélkül — ide szintén jelentse be. — Budapest, 1892. évi április hó 8-án. — Gr. Szapáry.

Vegyes hírek.

— Gróf Teleki Sándor ezredes meghalt f. hó 18-án. Hullanak az erősek, kik a szabadságharcban s annak lezajlása után a külföldön becsületet szereztek a magyar névnek. Gróf Teleki Sándor, Hugó Viktor, Liszt Ferenc, Dumas és Garibaldi barátja, a Nápolyt elfoglaló „ezer” egyike, ki mint író is kiváló volt, és Jókai szerént együtt élt, mulatott és harcolt a földrész minden művelt és barbár nemzetével türe a dicsőséget s kereste a bajt, járt ágyutttá, tengeri vízen, hitelező csordán keresztül sörtet-

lenül érteke felől, telesz kat ne vied hosszas be sebbek egy irnak. Min mondhatta. — G a minorta rért a rom házfőnök lett. A gyá veszi orgon megyei és ség vett ré — A alatt Jókai alapítvány a Ludovika hunyt hős né a buzgo kérjük hől — K A ma délu 4 órakor m mennél pot zaja az elő — szándékozó házi díszel 50 krt és 3 frtot f. zoldfa-utca vel külön megfelelni — A 29-én d. e tart. A közgyűl község élel javaulat. Io ány fedezé pot választ május 21. — A konfirmála d. e. 10— egyház tar Enyed, 18 ref. pap. — A végig egy o ly vizrad utánna a g sek, hogy minden em és mély ár Ánde taná akar áldozó dának s tá feladata, m szorítja a Kérését adt delte a ku szükséges el. Már n lesz a sor teszik s ez még vasut — J tyás Mihál gnyorsoru dekozta eg édes anyja jóságár. kisedek ir — A rel folyt le A közöneé met, érdek eneteket a jutalmul — A közel napo oly nagy r megrongált vándor utj tont tetem galább ren tási helyér tébe, a kö tisztelettel tal gyűjtöt

lenül érkezett eszárókkal, királyokkal Magyarország sorsa felől, teleszedte a mellét érdemrendekkel, azért hogy azokat ne viselje, — koltói kastélyában 71 éves korában hosszas betegség után halt meg. Életrajza a legérdekesebbek egyike volna, ha iratai és elbeszélései után megírnák. Mint krakkói birtokost, vármegyénk is magának mondhatta.

— Gyászlisteni tisztelet volt f. hó 16-án hétfőn a minorita atyák által rendezve Baross Gábor miniszterért a rom. kath. emponban, melyen tiszt. Dely Ödön házfőnök celebrált s mondott imát a fényes ravatal mellett. A gyászadalokat tiszt. Tornyai Károly énekelte művészi orgonakísérettel. A gyászisteni tisztelet az állami, megyei és városi tisztviselői karokon kívül nagy közönség vett részt, melyen gyászolva a kiváló minisztert.

— Alapítvány „Klapka koszorújának” Ily cím alatt Jókai felhívást intéz a magyar hölgyekhez, mely alapítványnak célja legyen a magyar ifjak kiképzetése a Ludovika akadémiában arra a pályára, melyen az elhunyt hős nevét halhatatlanná tette. B. Kemény Kálmán né a buzgó houleány kezdte meg a gyűjtést 50 frttal, kérjük hölgyeinket, hogy kövessék a nemes példát.

— Kérelem a „rózsá roge” szíves látogatáshoz! A ma délután megtartandó oratorium előadása, pontban 4 órakor megkezdődik, kérétek ezért a t. c. közönség a mennél pontosabb megjelenésre, hogy a későn érkezők zaja az előadás folyamatát ne zavarhassa.

— Az E. M. K. E. június 7-iki közgyűlésére szándékoztak figyelmeztetjük, hogy f. hó 25-ig, a színházi díszelőadás díjait (péholly 10 frt és 6 szöle 2 frt és 50 krt és 2 frt, körszék 1 frt 50 kr) és a banket díját 3 frtot f. hó 25-ig a rendezőséghez — Budapest IV. zöldfa-utca 21. sz. I. emelet 5. ajtó küldjék be, — mivel különben a rendkívüli jelentkezésnek alig tudna megfelelni.

— A helybelli rom. cath. egyházközség f. hó 29-én d. e. 11 órakor a városház termében közgyűlést tart. A közgyűlés tagjainak jegyzéke megálapítottván, közszemlére kitétetett, kik személyesen is megfognak hivatni. A közgyűlés tárgyai lesznek: elnöki jelentés az egyházközség életéről. Jelentés a zárszámadásokról. Költségvetési javaslat. Intézkedés a költségvetés alapján mutatkozó hiány fedezéséről. A számadó gondnok, 12 rendes és 4 pot választmányi tag hely betöltése. — N.-Enyed, 1892. május 21. Deli Ödön kr. lelkész.

— A n.-enyedi ev. ref. egyházközségbe e f. évben konfirmálandó növendékek kikérdése f. május hó 23-án, d. e. 10—12-ig történik meg a ref. templomban, a ref. egyház tanács és szülők jelenlétében, nyilvánosan. Nagy-Enyed, 1892. május 19-én. Szilágyi Farkas ev. ref. pap.

— A szárazvám völgye arról nevezetes, hogy végig egy szép nádas, vizes rét foglalja el, melyet sokszor oly vízaradás mos hoszában, szélleiben, hogy sirva nézhet utánna a gazda ember. Évtizedek óta törik magukat egyesek, hogy mi módon lehetne a bajon segíteni. Persze minden ember azt mondja, hogy assanak egy jó széles és mély árkat, tartásak azt tisztán s akkor nem lesz baj. Ámde tanácsot mindenkinek tud adni, de munkát, pénzt nem akar áldozni. Végre is Szalay Pál harri szorgalmas gazdának s társainak eszébe jutott a kulturmérnöki hivatal feladata, mely megkésztíti a tervet s az alispán majd rá szoritja a vonagatózókat saját érdekükben a kivitelre. Kérésat adtak be s ime a földmívelési miniszter el rendelte a kulturmérnöki hivatalnak, hogy száljon ki és a szükséges műszaki felvételeket és tervezeteket készítse el. Már most a tisztelt szárazvám völgyi birtokosokon lesz a sor valósitani is azt a tervet; úgy hisszük, megteszik s ezzel bebizonyítják életrevalóságukat arra is, hogy még vasutat is kapjanak.

— Jótékonyág. Folyó évi május hó 10-én dr. Mátyás Mihály ur meglátogatta az óvodát, kiválasztott a szegénysorsu gyermekek közül egy leánykát s azt megajándékozta egy új kötőssel. A kis leány és ennek öz. édes anyja hálás köszönetet mond a tisztelt dr. urnak jószágáért. Vajha többen is gyakorolnák a szegénysorsu kisedek iránt e követésre méltó jótékonyágot Óvobácsi.

— A gyermek színelőadás mult szombaton este sikerrel folyt le s a tanulók könyvtárának 85 forint jutott A közönség mondhatni zsufolásig megtöltötte a színtermet, érdeklődéssel kísérté az előadást s a sikerültebb jeleneteket megtapsolta. Tanc fejezte be a mulatságot, méltó jutalmul a közreműködőknek s a nézőknek.

— A Procháska féle állatsereglet mely csak a közel napokban a vízár okozta párdue szabadulás miatt, oly nagy riadalmoba hozta városunk közönségét, f. hó 16-án megrongált kocsiainak és felszereléseinek kiigazítása után vándor utjára eltávozott. Keserűk az emlékek, mik őt történt tetemes kára miatt, városunkhoz futni fogják, de legalább reméljük, hogy okulni fog s állatsereglete felállítás helyének megválasztásánál, az eshetőségek tekintésbe, a köteles hatósági figyelmeztetések iránt, nagyobb tisztelettel fog viseltetni. Egyőbiránt a dr. Varró L. által gyűjtött és a Procháska részére átadott 93 frt 55

kr adományon kívül, a városi hatóság is gyűjtést indítván, ennek eredménye képen 22 frt 70 kr adományul járult.

— Papválasztás. Derék ifjaink közül megint egy válik meg városunktól. Lőrincz János akadémista papjelölt főiskolai ellenőr, városunk szűltette abban a ma már tünemény számba menő szerecsében részesült, hogy egyszerre két virágzó eggház szemelte ki papjával: Magyar-Décse és Szász-Nyires. Tekintve a forgalmi előnyöket, ez utóbbit fogadta el. Gratulálunk! Áldás, szerencse kísérisje pályáján.

— Meghívó. A helybéli iparos ifjuság önképző és betegsegélyző-egylet tisztelettel meghívja minden tagját s az érdeklődőket, f. évi május 29 én d. e. 11 órakor az új városház nagytermében tartandó „rendkívüli közgyűlésre.” Tárgy: az 1891. évi XIV. t. c. értelmében iparos betegsegélyző-egylet alakítása s a vonatkozó szabályrendelet elfogadása. A választmány.

— Az adózó közönség figyelmébe. Az 1892-ik évre kivetett tőke kamat- és járadékairól és az ez után járó általános jövedelmi pótdáról szerkesztett s végleg megállapított kivetési lajstrom, az érdekeltek által folyó hó 22-től 30 áig a város adóügyi osztályánál betekinthető s ez elleni felebbezések a sérelmesek által a lejáratú idő után 15 nap alatt a helyi kir. Pénzügyigazgatóságához adandók be.

— A koronázási jubileum rövid idő alatt oly általánossá fejlődött, hogy annak egész nemzet részvételével való impozáns megünneplése immár biztosítottnak tekinthető. Küldöttségek, testületek és magánosok is tömegesen fognak ez alkalommal felrándulni a fővárosba, hogy az ünnepélyekben részt vegyenek vagy annak szemlélői legyenek. Bizonyára fel fogják használni a kedvező alkalmat valamenyen, hogy szeretet fővárosunk újabb fejlődésével, a tudomány, művészet, ipar és kereskedelem nevezetességeivel megismerkedjenek. Ez alkalomból budapesti levelezőn felhívja a figyelmet egy elsőrangú műipari kiállításra: Kertész Tódor Dorotya-utca 1. szám alatti áruházára; hol a hazai ipar termékei mellett egy nyugoti mint a keleti műipar oly gazdag tárházat találjuk, mely nemcsak ideheza, hanem a külföldön is ritkítja párját. E tárlat sokaságából csépán egynehányat kívánunk itt bemutatni a változatosság és jutános árak illusztrálásul. Például: indiai fák köze vagy szobában 450—20 frtig, laposra öszetehető szék (szétabot 270 frt, japáni napernyők 80 krtól, kertii legyezők 10 krtól felfelé, kuglibábok kemény gyertyán fából 250 frt, lignum sanctum golyók 150—3 frt, orosz kuglizó egész készlet 550 frt, Flaubert puskák 7—20 frtig, cöltáblák kiugró bohóccal 2—8 frtig új vacuum pisztolyok a cállóvés begyakorlására 150 frt, horgászó eszközök 10—80 kr, horgászó botok 4—15 frt, rák fogó háló 120 frt, kettős vívőkészlet 2350 frt, teljes torna-készlet 850 frt, tornacipő 250 frt, tornagolyó 30 kr, gyermekhintó 3—10 frt, velocipéd 8—14 frt, gumilabdák 15 krtól, karikajáték 12 pár 160 frt, Croquet játék 9—20 frt, Lawn Tennis teljes 42—100 frt, (lapdák, rakettek külön is), Football erős marhabőrrel bevont angol lapda 7 frt, toll lapda 15—20 kr, ütő hozzá egypár 150—3 frt, ugró zeinór 30—50 kr, uszó övek 5—7 frt, uti kofér és kézi táska 240—15 frt, toiltett tekeres 6 frt, borotválkozó készlet angol késsel 7 frt, zsebrovover 4 frt, hegmászó bot 15 frt, ivó pohár bőrből 40 kr, üvegbotokban 140 frt, taurista táska vízhatlan 280—450 zsebgyogyszer utasok, turisták részére 75 kr, frotirozó késztlék 1 frt, tus késztlék 6 frt, divatos sétabotok 60 krtól 10 frtig, női bőróvek 1 frtől, toiltett szappanok és illatszerek, színes lampionok nyári ünnepélyekhez 15—60 kr, papir léghajók 50 krtól, Coermont szállóernyő új nyári játék 50 kr, magnesium fákllya 120 frt, stb. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesitetnek s a meg nem felelő tárgyat a cég készséggel kicseréli; minden megrendeléshez az üzlet 30 éves jubileumára készült sensatiós nagy képes árjegyzék is mellékeltek. A koronázási jubileumra felránduló közönségnek melegen ajánljuk, hogy el ne mulasszák e valóban páratlan gazdagságu műipari áruházat megtekinteni.

Közgazdaság.

* Rühös juhok gyógyítása. Nagyobb nyájnak a rühtől való meggyógyítása céljából vegyünk 45% olvasztott vajjal 20% sűrű, 25% hig terpentint és 10% higanyt (kénesőt) keverjünk jól össze s dörzsöljük be vele őt-öt naponként háromszor a juhok rühös testrészeit. A bedörzsölést, illetőleg a gyógyítást nagyon megkönnyíti az, ha az egész nyáját előbb megnyirják, mert így a beteg testrészeket könnyebben meglehet találni. Ha a gyógyítást két hónapig folytatjuk, azon időn tul lefőbb minden 8—10 napban fog még egy-egy rühös juh akadni a nyájban, melyet természetesen azonnal el kell a többi közül távolítani s gyógyítás alá venni. Az ily módon meggyógyított nyáját más, egészen tiszta, rühmentes akolba tereljük, a hol, ha a juhokat egy félesztendeig gondosan ellenőrizzük s az esetleg rühöseköt azonnal gyógykezel-

jük s a többi közül eltávolítjuk, a betegség teljesen elmúlik. Az előbbi aklot 1—2 esztendeig üresen hagyjuk. Azután pedig újabb használat előtt alaposan dezinficiáljuk.

* Mikép surolható a padló szép fehérre? Ugy, hogy szappau helyett egy rész frissen oltott meszet és háromszor annyi fehé homokot veszünk hozzá; öszekeverjük s belemártván a surló kefét, jól megsuroljuk vele a padlót. E tisztító anyag sokkal olesőbb a szappannál, minden piszkot eltávolít, a rovarokat megöli s a padló szép fehér lesz tőle, ha a surolás után tiszta vízzel leöblítjük. A zsírfoltokat forró vízben feloldott mésszel (Walkerende) dörzsöljük be s 24 óráig rajta hagyjuk s aztán egyszerűen lesuroljuk.

A triesti általános biztosító társaság.

(Assicurazioni Generali.)
F. é. május hó 6-án tartott 60-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1891. évi mérlegek. A zárszámadási jelentésből látjuk, hogy életbiztosítási díjtartaléka 2.317.350 frt 23 karral szaporítottatott s 1891. évi december hó 31-én 31.244.641 frt 59 krra emelkedett, mely összegbe azonban nincsenek betudva az 1.034.916 frt 75 kr tevő kár- és nyereségy-reszesülési tartalékok, továbbá, hogy az 1891. évi 18.959.560 frt 79 kr erejéig köttettek új életbiztosítások, melyek által az 1891. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek, 132.177.289 frt 2 krra emelkedtek s végre, hogy az életbiztosítási ágban az 1891. év folytán bevett díjak beleértve a kötvényilletékeket, 5.821.119 frt 4 krt tettek. A tüz és szállomány-biztosítási ágakban a díj és az illeték bevétel 9.061.122 frt 58 kr volt, miből 2.316.655 frt 71 kr mint díjtartalék és 765.248 frt 90 kr mint kártartalék lett minden tehertől menten a jövő évre átvitelre, holott az 1891. december hó 31-én érvényben volt biztosításokért a jövő éreben esedékesé váló díjkötelezvények összege 25.207.847 frt 99 krra emelkedett. Károkkért az 1891. évi 8.530.153 frt 46 kr fizetett ki. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 244.247.920 frt 89 krpni igen is tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kárterítési összegből hazánkra 45.855.756 frt 3 kr esik, melyet a társaság 146.866 káresetben fizetett ki. Az értékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére alakított tartalék 1891. december 31-én 1.466.44 frt 01 krra emelkedett a mellett, hogy a sorsolás alá eső és a uévértékekön bevalható értékpapírok esakis névértékekön vétettek fel a mérlegbe, míg a nyereség tartalék, alapszabályszerű mérvében, a részvénytőke fele összegében vagyis 2.625.000 frtban, az ingatlan tartalék 1.289.480 frt 92 krpni összegben s végre a kétes követelések tartaléka 80.000 frton fenntartott. Miután az intézet a tartalékokat 2.768.715 frt 66 krral szaporította, s összes biztosítéki alapjai 46.528.568 frt 62 krra emeltek, melyek is a következők értékekben u. m.:

I. Ingatlanok és jelzálog követelések 9.044.923 frt 74 kr. II. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 3.082.559 frt 79 kr. III. Állampapírokra adott kölcsönök 33.980 frt 13 kr. IV. Értékpapírok 28.014.747 frt 79 kr. V. Tarcá váltók 331.274 frt 37 kr. VI. Folyó számlák (Adósok és hitelezők követeléseinek levonásával) 293.886 frt 72 kr. VII. Kézpénz az intézetnél és bankoknál 2.052.196 frt 08 kr. VIII. A részvényeseknek biztosított kötvényei 3.675.000 frt Összesen: 46.528.568 frt 62 kr.— vannak elhelyezve. Ezekből 14 millió magyar értékre esik. A biztosítéki alapok emelése után 742.507 frt 93 krpni tiszta nyereség marad, miből osztalékkul részvényenkin 120 frt aranyban vagyis 300 frank fizetetik. Hatvan év telt el a társaság alapítása óta s mivel ezen egész 6 évtizedet felölő időszak alatt hazánkbn is működött, a maga számára azt az érdemet igényelheti, hogy mint legrégebb társaság hazánkban a biztosítás terén híven végezte az uttörő munkát. Es e nagy és hatalmas társaság elvállalt kötelezettségeinek pontos teljesítése, köztudomású példás ügyvitel által méltán kiérdemelte is azt a nagy bizalmat, melyben mindenütt részestül. Az Assikurazioni Generali az „Első általános baleset biztosító társaság” alapítása által meghonosította nálunk a baleset biztosítást, továbbá a „Magyar jég- és viszont-biztosító részvénytársaság” alapítása által lehetővé tette a magyar gazdaközönségnek, hogy jégbiztosításait független, jól fundált jégbiztosító társaságnál olesón és teljes megnyugvással eszközölje, éppen úgy, mint igen hasznos szolgálókat tett a gazgaközönségnek a már több mint egy évtized előtt meghonosított s ma már általános elterjedésnek örvendő atányi tüzbiztosítás által. A közgyűlés az eszközölt új választásoknál az igazgató tanács magyar tagjait Hegedűs Sándort s Jókai Mért egyhangulag ismét megválasztotta.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÜRÖK BERTALAN.
Kiadótulajdonos: WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK

Fekete fehér és színes selymeket méterenkint 45 krtól 16 frt 65 krig sima és mintázott mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző színben szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy végekben is postabér és vámmentesen HENNEBERG G. (es. kir. udvari szállító) s e l y e m g y á r a ZÜRICHBEN. Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó, (1)

1—3 Naponta kapható
kitűnő minőségű
J U H T U R Ó
1 kiló 42 kr.
magyar-utca 58 szám alatt
Sallak Gyulánál.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

21-52

"Egyetértés"

A mely az új évvel immár 25-ik évtolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kifőnösége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tettek népszerűvé. A kormány körében előforduló eseményekről az "EGYETÉRTÉS" olvasói értesülhetnek első sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legérzékenyebben, tárgyilagos hű tudósítást egyedül az "Egyetértés" közöl.

S ezzel szemben ott van az "Egyetértés"-nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jólérségtelenség tekintetében utólrhetetlenek van elismerve a magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az "Egyetértés"-nek, hogy az események ösmertése körül soha semminemű tekintetektől sem hagyta magát befolyásolni, s mint teljesen független lap fölötté áll minden pártérdeknek és csak az igazságot szolgálja.

Az "Egyetértés" gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdalközönség, az iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az "Egyetértés", kereskedelmi s társad. tudósításainak bőségével a többi lapok már fel sem veszik a versenyt. -- A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évized óta tudja már, hogy az "Egyetértés"-ben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az "Egyetértés" ma már nélkülözhetetlen vált, mint a hazai kereskedelmi-, ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezér lapja.

A rendes rovatokban s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt bű tudósításokon kívül végre csak az "Egyetértés", 3 speciális rovatát említhetjük meg, melyek országos hírré tettek ezek az Irodalom, a Tanügy és a Mezőgazdaság melyek mindegyike egy-egy szakapot képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

"EGYETÉRTÉS"-re,

melynek előfizetési ára: egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az "Egyetértés" kiadóhivatalába küldendők. Mutatványzámkat a kiadóhivatal kiváratra ingyen és bérmentve küld.

Az "Egyetértés" felelős szerkesztője és kiadó-tulajdonosa:

CSÁVOLSZKY LAJOS.

Dalszínház-utca I. szám. (Az operaházzal szemben.)

HIRDETMÉNY.

Ő császári és apostoli királyi felségének 1892. január hó 8-án kelt legfelső elhatározása folytán ezennel megindítottatik a

XVI. magyar kir. államsorsjáték,

melynek tiszta jövedelme

a "Magyar Hirlapok nyugdíjintézete", a székelyudvarhelyi "Mária Valeria" gyermekkert, az országos közegészségi egyesület samaritánus bizottsága, a fiúmei gyermekmenház, a vagonatlan m. kir. hivatalnok özevgyei és árvái részére alakítandó alap, a mármaroszi köznevelési és a Temesvártól tervezett köznevelési, a budapesti általános poliklinikai egyesület és a munkácsi köznevelési javára fog fordítottatni.

E sorsjáték összes 3435-ben megállapított nyereményei az alább következő játékvérték szerint

Table with columns for prize amounts and quantities. Includes prizes of 60,000, 10,000, 5,000, 1,000, 500, 100, 50, 15,000, and 30,000 for various numbers of tickets.

A húzás visszavonhatatlanul 1892. június 23-án történik. Egy sorsjegy ára 2 forint o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók a lotto-igazgatóságnál Budapesten (Pest fővámház félemelet), hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre befizendő; valamint egyéni lotto-, sós- és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál, a bécsi "Mercur"-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyjárulók közegnél.

Budapest 1892. április hó 1-én. M. kir. Lotto-igazgatóság.

ASSICURAZIONI GENERALI 1891. ÉVI MÉRLEGE.

Main financial statement table for Assicurazioni Generali 1891. It is divided into BEVÉTEL (Revenue) and KIADÁS (Expenditure) sections, with columns for various types of income and expenses in different currencies.

Additional financial statement table for Assicurazioni Generali, detailing specific revenue and expenditure items like insurance premiums, claims, and administrative costs.

VAGYON Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1891. december 31-én.

Balance sheet table for Assicurazioni Generali as of December 31, 1891. It lists assets such as real estate, cash, and investments, along with liabilities.

A cs. kir. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triestben: Besso M., dr. Bruck Ottó, dr. Calabi R., dr. Mergurgo József, Segré V. Magyarországi vezérigazgató BUDAPESTEN, Dorottya-utca 10. sz., az intézet saját házában.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készügeladatnak és élet-, tüz-, szállítmányi- és ügybiztosítások az Assicurazioni Generali, jégbiztosítások a Magyar jég- és vízszállítás-társaság és baleset ellen való biztosítások az Első oszt. általános baleset ellen biztosító társaság számára a legolcsóbb díjak és a legelőnyösebb feltételek mellett előfordatnak. A n.-enyedi ügynökség: HARMATH MIKLÓS-nál.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1892.

Árverési HIRDETMÉNY.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság által felgyógyi Balog Juonak Pap Szimion 1 Juon hagyatéka elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 62 frt tőke, ennek 1889. június 19-től folyó 6 % kamata, 11 frt 70 kr perbeli, 2 frt 50 kr esküre jelentkezési, 3 frt 50 kr eskütelési és 6 frt 15 kr végrehajtási kérelmi már megállapított, valamint jelenlegi 6 frt 45 kr és még felmerülő költségeknek kielégítése végett ügyvéd Benkő Márton ügygondnok által képviselt Pap Szimion 1. Juon hagyatéka tulajdonát képező a felj. 1, 5, 7, 8 és 11 rend sz. alatti ingatlanokra 344 frt megállapított kikiáltási árban elrendelt.

Az árverés 1892. évi június hó 10-ik napján d. e. 10 órakor Felgyógy községre házában fog megtartatni.

Arvezniszándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben vagy óradéképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételért az árverés napjától annak jogere véltá után három egyenlő részletben 30, 60 és 90 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6 % kamatokkal együtt a n.-enyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt éven kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóságnál és Felgyógy községre előljárásságnál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság. Nagyenyed, 1892. december hó 30. napján. VINCENTI, kir. aljbíró.